
 

 

 

EKSAMEN  

Emnekode:  

ITD20106 

 

Emnenavn: 

Statistikk og økonomi 

Dato:  

2. mai 2018 

 

Eksamenstid: 

09.00 – 13.00 

Hjelpemidler: 

- Alle trykte og skrevne.  

- Kalkulator som deles ut 

samtidig med oppgaven. 

Faglærer: 

Christian F Heide 

Om eksamensoppgaven og poengberegning:  

Oppgavesettet består av 12 sider inklusiv denne forsiden og seks sider vedlegg. Kontroller 
at oppgavesettet er komplett. 
 
Oppgavesettet består av 7 oppgaver. Det er i oppgavesettet angitt hvor mye hver oppgave 

teller ved sensuren.  

Der det er mulig skal du:  

 vise utregninger og hvordan du kommer fram til svarene  

 begrunne dine svar, selv om dette ikke er eksplisitt sagt i hvert spørsmål  
 
Om noe er uklart eller mangelfullt i oppgaven, gjør selv de nødvendige forutsetninger. 

 

Sensurfrist: 23. mai 2018 

Karakterene er tilgjengelige for studenter på Studentweb senest 2 virkedager etter 

oppgitt sensurfrist. www.hiof.no/studentweb 

  

http://www.hiof.no/studentweb
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Oppgave 1  (20 %) 

 

Du samarbeider med tre andre studenter fra Høgskolen i Østfold som vil starte opp egen 

bedrift fra 1.1.2019. Dere velger selskapsformen AS med aksjekapital kr 100.000. Dere vil 

leie dere ut til bedrifter dere allerede kjenner i Østfold. Forretningsideen er å assistere med IT-

løsninger, anskaffelser og drift til disse bedriftene. 50 % av din fulle stilling går med til å være 

daglig leder og økonomiansvarlig for bedriften.  

Dere budsjetterer med kr 4.200.000 i driftsinntekter første året.  

Beregn at personlig IKT-utstyr (mobil og datautstyr) til hver enkelt ansatt er kr. 25.000.  

Dere vil legge inn kr 600.000 i lønn pr årsverk, og leder får kr 700.000. Sosiale kostnader 

beregnes til 30 %.  

Husleien vil være kr 10.000 pr mnd. Depositum er 3 mnd. husleie. Dere leier møblert kontor. 

Avskrivningssats på investeringer er 30 % (saldoavskrivninger).  

Dere skal lease biler til arbeidet og dere må ut med kr 80.000 pr bil (4 biler). Leien pr bil er kr 

4.000 pr mnd.  

Dere betaler 5 % rente på langsiktig lån. Dere får låne alt det dere har i udekket 

finansieringsbehov med langsiktig gjeld. 

Omkostninger til forsikring, veiavgift, telefonabonnement og andre faste kostnader, vil være 

kr 10.000 pr mnd. Ellers vil det være ca. kr. 2.000 pr mnd. i bompenger og drivstoffkostnader.  

Når det gjelder fakturering gir bedriften 15 dager kreditt til kundene (alt på kreditt).  

Vis tydelig beregningene for alle poster dere fører. 

a) Sett opp oppstartsbalanse med en egen beregning av oppstartskostnader og vurder 

hvor realistisk finansieringen er. 

b) Sett opp resultatbudsjett for 2019 og vurder lønnsomhet. 

c) Beregn dekningsbidrag og dekningsgrad, nullpunktomsetning og sikkerhetsmargin i 

kroner. Vær oppmerksom på at det er noen forutsetninger du selv må gjøre her.  

d) Illustrer dette i et dekningspunktdiagram 
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Oppgave 2  (10 %) 

 

Bedriften din driver med konsulenttjenester og ønsker å utvikle en ny tjeneste. Dere vil da 

trenge større maskinkraft til å gjøre svært avanserte beregninger. 

Investeringen vil komme på kr 300.000, og det har i tillegg kostet kr 100.000 i lønn og sosiale 

kostnader å utvikle programvaren til denne nye tjenesten. Det er beregnet at programvaren vil 

være utdatert innen tre år. Restverdien på utstyret vil da være kr 50.000. Vi regner med å få 

ekstra inntekter på ca. 200.000 i året som følge av beregningene som kan utføres med de nye 

maskinene som kjøpes inn. Kostnadene for å drifte dette vil være kr. 80.000 i året inkl. sosiale 

kostnader. 

a) Sett opp kontantstrømmen for dette investeringsalternativet. 

b) Sett et avkastningskrav på 8 % og vurder lønnsomheten.  

c) Hva er internrenten, og forklar hvorfor den gir en rask pekepinn på om en investering 

er lønnsom? 

d) Et annet konsulentbyrå har signalisert at de kan være villige til å kjøpe programvaren 

fra oss for kr 150.000. Hva vil du gjøre i denne situasjonen; selge programvaren eller 

beholde den? 

 

Oppgave 3  (20 %) 

 

En eksamensoppgave består av 10 flervalgsoppgaver (multiple-choice). Hver oppgave består 

av 5 svaralternativer, med bare ett korrekt alternativ i hver oppgave. Anta at en student ikke 

kan noe som helst om temaene som er på eksamen, og derfor bare gjetter vilt på de 10 

oppgavene.  

La X være antall korrekte svar som studenten tilfeldigvis får på denne eksamen.  

a) Begrunn kort at X er en stokastisk variabel. Begrunn også at X har en binomisk 

sannsynlighetsfordeling. 

 

b) Finn forventningsverdi og standardavvik for X.  

 

c) Forklar hva forventningsverdien du fant i forrige spørsmål uttrykker. 

 

d) Vi antar nå at en student må få minimum 4 rette svar (40 %) for å bestå eksamen. Hva 

er sannsynligheten for at en student som gjetter helt vilt, består denne eksamen? 
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Oppgave 4  (20 %) 

Ved en bedrift arbeides det både dagskift og kveldsskift. Det har gjennom lang tid blitt 

registrert fravær i hvert av de to skiftene, og man har på bakgrunn av det kommet fram til en 

sannsynlighetsfordeling for fraværet som er vist i tabellen nedenfor. X betegner antall som er 

fraværende fra arbeid i dagskiftet en vilkårlig dag, og Y er antall som er fraværende fra arbeid 

i kveldsskiftet samme dag. 

                   y 

x 
0 1 2 3 

0 0.40 0.25 0.05 0.00 

1 0.10 0.05 0.04 0.02 

2 0.00 0.05 0.03 0.01 

 

a) Finn de marginale fordelinger for X og Y. Er X og Y uavhengige variable? 

 

b) Beregn forventningsverdier og varianser for de to fordelingene.  

 

c) Bestem sannsynlighetsfordelingen for det totale fraværet T = X + Y en gitt dag.  

 

d) Finn kovariansen Cov (X, Y) og korrelasjonen  (X, Y). Forklar kort hva denne 

korrelasjonen som du har funnet her, forteller oss.  

 

Oppgave 5  (10 %) 

 

En servitør på en restaurant får såkalt «driks» fra sine kunder ved at de gir litt ekstra når de 

betaler regningen. Vi kaller driksen som servitøren får fra en vilkårlig kunde for X.  

Anta at X er normalfordelt med forventningsverdi 200 kroner og standardavvik 100 kroner 

(dette er en fin restaurant hvor gjestene gir relativt mye i driks). 

 

a) Hva er sannsynligheten for at en vilkårlig gjest gir et sted mellom 150 og 270 kroner i 

driks? 

 

b) I løpet av en måned får servitøren driks fra 50 ulike gjester. Beløpet han får fra gjest 

nummer 1 kaller vi 𝑋1, beløpet fra gjest nummer 2 kaller vi 𝑋2, osv. Beløpet som 

servitøren får fra 50 gjester, kaller vi Y. Altså  

 

              𝑌 = 𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋50  
 

Anta at beløpet servitøren får fra en gjest er uavhengig av beløpene han får fra de 

andre gjestene.  

 

Finn sannsynligheten for at beløpet som servitøren får i driks av 50 gjester, overstiger 

11 000 kroner.  
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Oppgave 6  (15 %) 
 

Et farmasøytisk firma lager tabletter. Mengden virkestoff i hver tablett skal være 20 mg.  

 

Det plukkes ut 10 tabletter som analyseres for å finne mengden virkestoff. Laboratoriet som 

analyserer tablettene, finner følgende mengder av virkestoffet:  

 

  19.5, 20.1, 19.6, 19.2, 19.8, 20.2, 19.7, 20.3, 19.0, 20.1 

 

Anta at mengden virkestoff i hver tablett er normalfordelt med standardavvik 0.4 mg.  

 

a) Finn et 95% konfidensintervall for forventningsverdien til mengden virkestoff basert 

på målingene laboratoriet har gjort.   

 

b) Hvor mange tabletter må analyseres for at lengden på konfidensintervallet skal være 

mindre enn 0.2 mg? 

 

Det er etablert en ny produksjonslinje for den samme type tabletter. I den nye 

produksjonslinjen er ikke standardavviket for virkestoffet kjent. Det mistenkes at den nye 

produksjonslinjen fremstiller tabletter hvor det er mindre virkestoff enn 20 mg i tablettene. 

Det sendes derfor inn fire tabletter til analyse. Man finner følgende mengde av virkestoffet i 

de fire tablettene:  

 

  19.6, 19.8, 20.1 og 19.6 

 

c) Utfør en hypotesetest for å undersøke om det er grunnlag for å hevde at 

forventningsverdien til mengden virkestoff er mindre enn 20 mg i den nye 

produksjonslinjen. Benytt et signifikansnivå på 0.05. 

 

 

 
Oppgave 7 står på neste side.  
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Oppgave 7  (5 %) 
 

Utslipp av bly til luft i Norge, har ifølge Statistisk sentralbyrå utviklet seg slik: 

 

Årstall 1995 2000 2005 2010 2015 

Utslipp i 

tonn 
25.5 11.7 10.6 8.8 7.1 

 

(Tallet for 2010 har jeg ikke funnet hos SSB, og det er derfor funnet på. De andre tallene har 

jeg funnet her: https://www.ssb.no/natur-og-miljo/statistikker/milgiftn/aar.) 

 

Vi kan nå regne x som antall år etter 1995 (slik at x = 0 tilsvarer 1995, og x = 20 tilsvarer 

2015). Vi lar videre Y være utslipp av bly målt i tonn.  

 

Følgende er utregnet for dette datasettet:  

 

 𝑥̅ = 10 
 

 𝑦̅ = 12.74 
 

 

ix  iy  )( xxi   )( yyi   ))(( yyxx ii   2)( xxi   

0 25.5 –10 12.76 –127.6 100 

5 11.7 –5 –1.04 5.2 25 

10 10.6 0 –2.14 0.0 0 

15 8.8 5 –3.94 –19.7 25 

20 7.1 10 –5.64 –56.4 100 

 

 

Finn regresjonslinjen som best beskriver en lineær sammenheng mellom x og Y. 
 

https://www.ssb.no/natur-og-miljo/statistikker/milgiftn/aar
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